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شهرنوشت

دوشنبه هفته گذشته بود که 
ایلان ماسک، مدیرعامل »اسپیس 
ایکس« خبر از فعال شدن 100 
اینترنت استارلینک در ایران داد. 
رقمی که منابع داخلی آن را هشت 
برابر بیش از عدد اعلام شده در توئیت 
ایلان ماسک ارزیابی کردند. امکانی 
که گفته می‌شود در ایران غیرقانونی 
است؛ اما زیر سایه فیلترینگ شدید 
خدمات داخلی اینترنت، با سرعت 
فوق‌العاده و به شکل تصاعدی 
مورد اقبال قرار گرفته است. اقبال 
روزافزونی که ضربه نهایی را بر 
پیکر اپراتورهای داخلی که بوی 
ورشکستگی آنها بلند شده نیز 

خواهد نواخت.

فعالیت    800   استارلینک
 در ایران

تا این لحظه منابع رسمی عدد 
800 استارلینک فعال در کشور 
را اعلام کرده‌اند. اما شاید تا زمانی 
که شما این گزارش را بخوانید چند 
صد دستگاه دیگر هم فعال شده و 
این رقم مرز هزار استارلینک فعال 
را رد کرده باشد. به نظر می‌رسد 
این اینترنت پر سرعت ماهواره‌ای 
که محدودیت‌های برخی کشورها 
ازجمله ایران مانع استفاده از آن 

نمی‌شود، به لطف فیلترینگ به 
سرعت در کشور رو به رشد است. روز 
یکشنبه رئیس اتحادیه دستگاه‌های 
مخابراتی به نقل از مقام مسئول، از 
فعال شدن‌ 800 دستگاه استارلینک 
در ایران خبر داد. به گفته محبی 
تجهیزات استارلینک به‌صورت 
قاچاق وارد ایران شده است و خرید و 

فروش می‌شود.
او در گفت‌و‌گو با تسنیم، فروش 
تجهیزات اینترنت ماهوارهای 
استارلینک در تهران را تأیید کرد 
و گفت: »خرید و فروش این کالا 

غیرقانونی است«.
او با بیان اینکه جلوگیری از فعالیت 
دستگاه‌های استارلینک در حوزه 
وزارت ارتباطات است، از دستگاه‌های 
مربوط خواست تا ورود این تجهیزات 

به کشور را مدیریت کنند.
محبی اواسط مردادماه سال 
گذشته که نام این اینترنت ماهواره‌ای 
بر سر زبان‌ها افتاد، نیز هشدار داده 
بود؛ اگر دولت تجهیزات استارلینک 
را وارد نکند، قاچاقچیان این کار 
را می‌کنند. حال این پیش‌بینی 
او تحقق یافته است و این ماهواره 
با رقمی حدود 500 تا 600 دلار از 
طریق مرزهای غربی به متقاضیان 

فروخته می‌شود.
با این حال وزیر ارتباطات چندان 
دغدغه‌ای در خصوص قاچاق این 
محصول ندارد و در بند دستورات 
پشت میزی خود است. عیسی 

زارع‌پور‌ هفته گذشته در حاشیه 
جلسه هیأت دولت درباره اینترنت 
ماهواره‌ای و فعالیت آن در ایران، 
با تکرار سخنان پیشینش، اظهار 
داشت: »از فعال‌شدن اپراتورهایی 
که اینترنت را به‌صورت ماهواره‌ای 
ارائه می‌کنند، استقبال می‌کنیم. 
منتهی هر‌ اپراتور اینترنت ماهواره‌ای 
که طبق قوانین بین‌المللی بخواهد در 
ایران فعالیت کند، باید لندینگ رایت 

یا قواعد کشور را رعایت کند«.
هرچند به نظر نمی‌رسد که 
ایلان ماسک و گرفتاران در چنبره 
فیلترینگ و کندی سرعت اینترنت 
در ایران منتظر طی مراحل 
بروکراتیک بی‌سرانجامی باشند 
که زارع‌پور بدان اشاره دارد. در این 

میان به اعتقاد صاحبنظران این 
حوزه، رویکرد حاکمیت در خصوص 
محدودیت شدید در اینترنت 
داخلی و غیرقانونی کردن اینترنت 
ماهواره‌ای، ضربات جبران‌ناپذیری 
بر فعالان این صنعت در ایران 
می‌زند و حتی آنها را به ورشکستگی 

می‌کشاند.
دیروز یک فعال رسانه‌ای از 
احتمال ورشکستگی قریب‌الوقوع 
تمامی اپراتور‌های تلفن در ایران 

خبر داد.
مهدی نیکخواه در توئیتر خود 
نوشت: »‏به زودی تمامی اپراتور‌های 
تلفن در ایران ورشکست خواهند 
شد. به گفته مقامات رسمی نزدیک 
به ۱۰۰۰ دستگاه استارلینک در 
ایران فعال شده که این رقم تصاعدی 
بالا خواهد رفت و هزینه قانونی و مالی 
را کاهش خواهد داد. شما می‌مانید 
و مخاطب، پلتفرم و زیرساختی که 
از دست رفته و حاکمیت عقلانی 

سایبری!«.

پلتفرم‌های گوش ‌به فرمان
تایید فعالیت این اینترنت در 
ایران از سوی مقامات رسمی، خوف 
و رجای حصول کسب و کارهای 
اینترنتی را بدل به بیم و امیدی 
حقیقی کرد؛ چرا که عده‌ای 
امیدوار شدند کسب و کارهای 
زمین مانده‌شان در سایه اینترنت 
نامحدود و پرسرعت دوباره رونق 

بگیرد و گروهی دیگر خود را به واقع 
در آستانه ورشکستگی کامل دیدند.

با این وجود و در حالی که اینترنت 
پرسرعت ماهواره‌ای آن هم بدون 
محدودیت در بیخ گوش ما در 
حال رشد است، مسئولان داخلی 
همچنان به دنبال گوش به‌فرمان 
کردن بی‌چون و چرای پلتفرم‌های 
خارجی هستند و از سوی دیگر 
وعده بهتر و ارزان‌تر شدن خدمات‌ 

اینترنتی‌ را می‌دهند.
چندی پیش بهروز محبی 
نجم‌آبادی، نماینده اصولگرای 
مجلس شورای اسامی در 
مصاحبه‌ای با خبرگزاری ایلنا گفت: 
»قرار است که به روبیکا پهنای باند 
سه برابری نسبت به استارلینک 
بدهند و قیمت آن نیز کاهش خواهد 
یافت. مردم می‌خواهند کسب و 
کار داشته باشند، کار دیگری که 
نمی‌خواهند انجام دهند«. این نگاه 
تقلیل‌گرایانه از خواست مردم از 
اینترنت البته موضوع جدیدی 

نیست.
پیشتر هم مسئولان کشور در 
مواجهه با شبکه‌های ماهواره‌ای 
چنین رویکردی را در پیش 
گرفتند؛ به طوری که وقتی صدا و 
سیمای ملی کشور هر روز بیش از 
روز قبل بر محدودیت‌های خبری 
خود می‌افزود و اقشار و صداهای 
بیشتری را در جامعه فیلتر می‌کرد، 
شهروندان اقبال قابل توجهی به 
شمار نامحدودی از شبکه ماهواره‌ای 
نشان دادند. اقبالی که بی‌شک نتیجه 

سیاست‌های رسانه ملی بود!

اپراتورهای ورشکسته
به تازگی یک گروه هکری 
موسوم بهZZA نامه‌هایی را از 
سوی اپراتورهای ارائه‌دهنده 
اینترنت به وزارت ارتباطات منتشر 
کرد. این نامه‌ها خبر از ضررهای 
هنگفت اپراتور‌های داخلی در پی 
تشدید محدودیت‌های اینترنتی و 

فیلترینگ می‌داد.
روزنامه فرهیختگان که 
روزنامه‌ای اصولگرا و حامی دولت 
است هم در این شرایط نتوانست 
چشمش را ببندد و در گزارشی به 
محتوای این نامه‌ها اشاره کرد و 
نوشت: »براساس این اسناد ایرانسل 
از ۲۹ شهریور تا ۷ آبان حدودا 
متحمل ۸هزار میلیارد ریال ضرر 
شده، شاتل ۶۰درصد ترافیک و ۴۰ 
درصد کل درآمد خود را از دست داده 
و مبین‌نت نیز ۱۰میلیارد تومان در 

ماه ضرر دیده است«.
در حالی که گفته شده محتوای 
این نامه‌ها در نتیجه هک به دست 
آمده بود؛ بسیاری انتظار تکذیب آن 
از سوی وزارت ارتباطات و اپراتورها 
را داشتند اما ساعت‌ها پس از انتشار 
این نامه‌ها، اپراتور‌ها هیچ واکنشی 
نشان ندادند و می‌توان گفت تلویحا 

آن را تایید کردند.

مدیرعامل شاتل که یکی از این 
اپراتور‌های داخلی است نیز در 
گفت‌وگو با رسانه دیجیاتو اصالت 
نامه مربوط به شرکت خود را تایید 

کرده است.
براساس آنچه فرهیختگان 
گزارش داد: »انطباق ارقام ذکر شده 
در این نامه‌ها با صورت‌های مالی یکی 
از مهم‌ترین اپراتور‌های کشور یعنی 
همراه اول )که به لطف حضور در 
بورس و وجود دسترسی به داده‌های 
مالی‌اش در سامانه کدال یا همان 
پایگاه اطلاعات جامع شرکت‌های 
فهرست شده در بورس(، می‌تواند 
صحت این نامه‌ها را تا حد زیادی 

تایید کند«.
در نامه‌های افشا شده مدیرعامل 
ایرانسل به وزارت ارتباطات نوشته 
شده که از تاریخ ۲۹ شهریور تا ۷ 
آبان درآمد از‌دست‌رفته این اپراتور 
حدودا ۸۰۰۰ میلیارد ریال یا ۸۰۰ 

میلیارد تومان بوده است.
کما اینکه طبق نامه آبان ماه 
مدیرعامل رایتل به وزیر ارتباطات، 
ترافیک سرویس دیتا در این 
اپراتور از ۳۰ شهریور به بعد ۵۰ 
درصد و درآمد کل این شرکت 
43 درصدی کاهش یافته بود و در 
واقع این اپراتور، رایتل را در شرف 

ورشکستگی قرار داده است.
 با این حال عیسی زارع‌پور، 
وزیر ارتباطات در واکنش به نامه 
مدیرعامل رایتل گفته بود: »این نامه 
مبنای تخصصی ندارد و عده‌ای تلاش 
دارند ضعف‌های مدیریتی خود را 

گردن اتفاقات اخیر بیندازند«.
در حالی اپراتورها از وضعیت 
رو به وخامت خود در چهار ماهه 
اخیر می‌نالند و وزیر مربوطه آن را 
نمی‌پذیرد که اینترنت ماهواره‌ای 
استارلینک به سرعت در جهان 
و با سرعت افزون‌تری در ایران 
فراگیر می‌شود. موضوعی که موج 
رویگردانی از اینترنت لاک‌پشتی 
داخلی را بیشتر و امکان وضع مقررات 
حداقلی را هم در اینترنت از میان 

می‌برد.

به اعتقاد صاحبنظران 
حوزه فناوری ارتباطات، 

رویکرد محدودیت شدید 
در اینترنت داخلی و 

غیرقانونی کردن اینترنت 
ماهواره‌ای، ضربات 

جبران‌ناپذیری بر اپراتورها 
در ایران می‌زند و حتی 
آنها را به ورشکستگی 

می‌کشاند؛ شواهد نشان 
می‌دهد که صدای پای این 

ورشکستگی نزدیک‌تر 
شده است

در حالی که اینترنت 
پرسرعت ماهواره‌ای بدون 
محدودیت در بیخ گوش ما 
در حال رشد است و رئیس 

اتحادیه دستگاه‌های 
مخابراتی از فعال شدن‌ 

800 دستگاه استارلینک 
در ایران خبر می‌دهد، 
مسئولان همچنان به 

دنبال گوش به‌فرمان کردن 
بی‌چون و چرای پلتفرم‌های 

خارجی هستند و از سوی 
دیگر وعده بهتر و ارزان‌تر 

 شدن خدمات‌ اینترنتی‌ 
را می‌دهند
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11 میلیارد دلار 
خسارت آلودگی هوای تهران

سازمان هواشناسی کشور 
با صدور هشدار قرمز رنگ، بار 
دیگر به شهروندان توصیه کرد 
برای کارهای غیرضروری از 
منزل خارج نشوند. تداوم این 
آلودگی در این هفته و پیش از آن در تهران و بسیاری 
دیگر از شهرهای کشور به نحوی بوده که بسیاری از 
مراکز آموزشی هم تعطیل شدند. اما واقعیت این است که 
آسیب این آلودگی بسیار بیش از این تعطیلی‌هاست. به 
گفته رئیس مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم سازمان حفاظت 
محیط زیست در سال ۱۴۰۰ در ۲۷ شهر آلوده کشور، 
حدود ۲۱ هزار مرگ‌ و میر منتسب به آلودگی هوا و ۱۱.۳ 
میلیارد دلار خسارت گزارش شده است. به گزارش مهر، 
داریوش گل‌علیزاده اضافه کرد: تلاش در بهبود وضعیت 
محیط زیست و پایش هوا کار جمعی را می‌طلبد و محیط 
زیست هم براساس قانون ناظر بر حسن اجرای قوانین 
است ولی تکالیفی نظیر تقویت پایش برعملکرد مراکز 
صنعتی و تردد بر مراکز معاینه فنی را نیز دارد و براساس 
ماده ۱۷ قانون هوای پاک، مسئولیت معاینه فنی 
موتورخانه‌ها نیز بر این سازمان داده شده که برای این 
منظور سامانه احتراقی با همکاری سازمان استاندارد 

تعریف شده است.
    

تعلیق از تحصیل ۴۰ دانشجوی 
معترض دانشگاه امیرکبیر

نشریه داخلی دانشگاه 
امیرکبیر، از تعلیق دست‌کم 
۴۰ دانشجوی این دانشگاه از 
سوی شورای انضباطی خبر 
داد. این خبرنامه در گزارش 
خود آورده است که طبق اعلام مدیریت حراست 
دانشگاه امیرکبیر، این دانشجویان تا اطلاع ثانوی معلق 
از تحصیل هستند و از تمامی امکانات رفاهی از جمله 

خوابگاه و سلف غذاخوری محروم شده‌اند.
    

قتل دختر  16 ساله در خمین 
به دست پدر و دایی

می  نتظا ا ه  ند ما فر
شهرستان خمین با بیان اینکه 
دختری 16 ساله به دست پدر 
و دایی‌اش در این شهرستان 
به قتل رسیده است، گفت: 
عاملان این قتل خانوادگی، اندکی پس از ارتکاب 
جنایت، دستگیر و به دستگاه قضایی معرفی شدند.
به گزارش ایلنا، سرهنگ هادی افراسیابی افزود: در 
تحقیقات کارآگاهان از مادر مقتول، وی عنوان کرد از 
مدتی پیش متوجه ارتباط دخترش با مردی غریبه در 
فضای مجازی شده و هنگامی که متوجه شده است که 
او قصد فرار از خانه را دارد، موضوع را با پدر و دایی‌اش در 
میان گذاشته است. پس از پی بردن آنها به این موضوع، 
بلافاصله به خانه آمده و پس از مشاجره با دخترش اقدام 
به ضرب و شتم او کردند تا جایی که دخترشان بیهوش 
و پس از تماس با نیروهای امدادی به بیمارستان منتقل 

شد. با این حال جانش را از دست داد.
    

۴ سویه اصلی در گردش کرونا 
در ایران

رییس مرکز مدیریت 
بیماری‌های واگیر وزارت 
بهداشت با اشاره به آغاز موج 
هشتم کرونا در کشور، گفت: 
احتمالا با توجه به تشخیص 
سویه‌های جدیدی که قدرت سرایت بالایی دارند، 
در یک ماه آینده افزایش موارد مبتلایان را به صورتی 
مشخص خواهیم داشت. به گزارش ایسنا، دکتر شهنام 
عرشی افزود: ۹۹.۷ درصد سویه‌هایی که اکنون در 
دنیا وجود دارد انواع مختلف اومیکرون است. BA۵ تا 
پیش از این معمولا سویه غالب بود که اکنون در حال 
جایگزینی با BQ۱ است. حدود سه یا چهار سویه اولیه 
کرونا نیز اکنون در حد بسیار پایین و حتی صفر است 
و بسیار بعید است که مثلا سویه ووهان، دلتا، آلفا و... را 

مجددا مشاهده کنیم.
    

آمار ۱.۷ میلیونی
بیسوادان مطلق در کشور

رئیس سازمان نهضت 
سوادآموزی گفت: بر اساس 
آمارها یک میلیون و ۷۰۰ 
هزار بیسواد مطلق در کشور 
در گروه سنی ۱۰ تا ۴۹ سال 
داریم. به گزارش ایسنا، علیرضا عبدی افزود: مفهوم 
جدیدی به نام »نوسواد« داریم و شامل افرادی می‌شود 
که تا سوم ابتدایی درس خوانده‌ و دوره ابتدایی را به 
پایان نرسانده‌اند؛ شمار نوسوادان، دو میلیون و ۵۰ 

هزار نفر است.

از گوشه و کنار 

در روزهای اخیر انتشار خبر بازداشت شهردار و تمام 
اعضای شورای شهر یکی از توابع شهرستان ساوجبلاغ در 
استان البرز، بار دیگر توجه افکار عمومی را نسبت به وجود 
فساد در پارلمان‌های شهری بخصوص در شهرهای کوچک 
کشور جلب کرد؛ به گفته حسین فاضلی هریکندی، رئیس 
کل دادگستری البرز، شهردار و هر پنج عضو شورای شهر 
مذکور، از اشخاصی که دارای ساخت و ساز غیرمجاز و بدون 
پروانه یا تغییرکاربری غیرمجاز در حریم شهر بودند، به 
صورت مستقیم یا با واسطه در قالب ارز، سکه و پول نقد 

رشوه می‌گرفتند. 
به گزارش ایلنا، این البته اولین باری نیست که اعضای 
شورای یکی از شهرهای کشور به دلیل دریافت رشوه برای 
اعمال نفوذ در پرونده‌های شهری به‌ خصوص در حوزه 
ساخت و سازهای غیرمجاز بازداشت می‌شوند و پارلمان 
شهری یک منطقه به دلیل بازداشت تمام یا اکثریت 
اعضای آن منحل می‌شود؛ به نحوی که علیرضا احمدی، 
رئیس وقت شورای عالی استان‌ها در خرداد سال گذشته از 
سلب عضویت 111 نفر از اعضای شوراهای شهر و روستا و 

انحلال 13 شورا بر اثر این اتفاق در دوره پنجم شوراها خبر 
داده بود و حالا هم با بازداشت تمام اعضای شورای شهر یکی 
از شهرهای ساوجبلاغ و انحلال این شورا، بار دیگر موضوع 

فساد در شوراهای شهر بر سر زبان‌ها افتاده است. 

 نبود نظارت مستمر بر عملکرد شوراها 
محمدحسن آصفری، عضو کمیسیون امور داخلی کشور 
و شوراهای مجلس در همین راستا با تاکید بر این که فقدان 
نظارت مستمر، دائمی و جدی بر عملکرد شوراهای شهر و 
روستا، عامل اصلی بروز فساد در برخی پارلمان‌های محلی 
است، به خبرنگار ایلنا گفت: اگر نظارت مستمر بر عملکرد 
شوراها وجود داشته باشد و وزارت کشور، مجلس شورای 
اسلامی و سایر دستگاه‌های نظارتی، به صورت دوره‌ای بر 
عملکرد مالی و اداری اعضای شوراهای شهر و روستا نظارت 
کنند، شاهد بروز پرونده‌های فساد در شوراها نخواهیم بود. 
در واقع، عامل اصلی که باعث شکل‌گیری فساد در برخی 
شوراها می‌شود، فقدان ساختار نظارتی بر عملکرد شوراهای 
شهر و روستاست.  وی افزود: در بررسی لایحه اصلاح موادی 

از قانون تشکیلات، وظایف و انتخابات شوراهای اسلامی 
کشور، مجلس به صورت ویژه به لزوم شکل‌گیری ساختار 
نظارتی جدی و دائمی بر عملکرد شوراهای شهر و روستا 
توجه داشت. این لایحه یک بار در صحن علنی مجلس 
تصویب شد، اما شورای نگهبان ایراداتی را به آن وارد دانست 
و لایحه را به مجلس بازگرداند و اکنون کمیسیون شوراها 
مشغول رفع ایرادات مربوطه است و امیدواریم بعد از تصویب 
مجدد لایحه در صحن مجلس، شورای نگهبان نیز آن را 

تایید کند و این لایحه به قانون تبدیل شود. 

 لزوم نظارت دائمی
 بر اعضای شوراهای شهر و روستا 

آصفری با تاکید بر لزوم شکل‌گیری ساختار نظارت 
دائمی بر عملکرد شوراهای شهر و روستا گفت: اگر لایحه 
اصلاح موادی از قانون تشکیلات، وظایف و انتخابات 
شوراهای اسلامی کشور به قانون تبدیل شود، کمیته‌ای 
متشکل از سازمان بازرسی کل کشور، استانداری‌ها و 
نمایندگان مجلس برای نظارت دائمی بر عملکرد شوراهای 

شهر و روستا تشکیل خواهد شد و این کمیته می‌تواند 
نظارتی مستمر، دائم و پیگیر را به صورت قانونی بر شوراها 

اعمال کند. 
عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس 
ادامه داد: با وجود این که در برخی موارد در دوره‌های قبل 
شاهد شکل‌گیری بعضی پرونده‌های فساد در شوراهای 
شهر و روستا بوده‌ایم و اخیرا نیز یک مورد پرونده فساد 
در یکی از شوراهای شهر استان البرز مطرح شده است، اما 
این طور نیست که همه شوراها دچار فساد باشند و در حال 
حاضر، عمده شوراهای شهر و روستا در چارچوب کمک به 
دولت برای حل معضلات اجتماعی و اقتصادی موجود گام 
برمی‌دارند. به هر حال ممکن است در همه مجموعه‌ها موارد 
محدودی از تخلف پیش بیاید که البته باید به کمترین مقدار 

خود برسد. 

در واکنش به بازداشت شهردار و همه اعضای شورای یکی از شهرهای البرز مطرح شد؛

»نبود نظارت مستمر«؛ عامل اصلی بروز فساد در اهالی شورا

گزارش

سعیده علیپور

در نتیجه اقبال مردم به استارلینک و پافشاری حاکمیت به فیلترینگ؛

 وزیر ارتباطات می‌ماند و
ورشکستگی اپراتورهای داخلی!


